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Εισαγωγή 
 
Το GINIE είναι ένα ερευνητικό πρόγραµµα που χρηµατοδοτήθηκε από το 
Πρόγραµµα Τεχνολογίας της Κοινωνίας της Πληροφορίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την περίοδο Νοεµβρίου 2001 – Ιανουαρίου 2004. Οι εταίροι του είναι το 
EUROGI, ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός (Οµπρέλα) για τη Γεωγραφική Πληροφορία, η 
Ανοιχτή Κοινοπραξία (Ευρώπης) που εκπροσωπεί τη βιοµηχανία Γεωγραφικών 
Συστηµάτων Πληροφοριών, τα Κοινά Ερευνητικά Κέντρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και το  Πανεπιστήµιο Sheffield (Συντονιστής).  
 
Σκοπός του προγράµµατος ήταν να αναπτύξει µία βαθύτερη κατανόηση των βασικών 
θεµάτων και των συντελεστών που συµβάλουν στη διεύρυνση της χρήσης της 
Γεωγραφικής Πληροφορίας στην Ευρώπη, και να διατυπώσει µια στρατηγική για την 
προώθηση µιας τέτοιας διευρυµένης χρήσης στη βάση της κυρίαρχης πολιτικής και 
των τεχνολογικών εξελίξεων σε Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ιδιαίτερη προσοχή 
έχει δοθεί στο ρόλο της Γεωγραφικής Πληροφορίας για την υποστήριξη Ευρωπαϊκών 
πολιτικών µε ισχυρή χωρική αναφορά (γεωργία, περιφερειακή πολιτική, µεταφορές, 
περιβάλλον), της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, της επαναχρησιµοποίησης της 
Πληροφορίας του ∆ηµόσιου Τοµέα και την πρόσφατη πρωτοβουλία, για την 
ανάπτυξη µιας Υποδοµής για τη Χωρική Πληροφορία στην Ευρώπη (INSPIRE) 
(http://inspire.jrc.it). 
 
Για να επιτύχει τους στόχους του, το πρόγραµµα διοργάνωσε έξι σεµινάρια 
εµπειρογνωµόνων και ανέθεσε µία σειρά από αναλυτικές µελέτες στα ακόλουθα 
θέµατα: 
 
 

Πολιτικές δεδοµένων στην Ευρώπη 

Υποδοµές Χωρικών ∆εδοµένων (ΥΧ∆) 

Ικανότητα ανάπτυξης ΓΠ και επέκταση της ΕΕ 

Μητρώα και Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες 

Υποδοµές δεδοµένων σε τοπικό έως παγκόσµιο επίπεδο 

Η ΓΠ στη Λεκάνη της Μεσογείου 

Συγκριτική αξιολόγηση των ΥΧ∆ στις ΗΠΑ, Καναδά και Αυστραλία 

Συγκριτική ανάλυση των Εθνικών οργανισµών ΓΠ 

Επισκόπηση των Κύριων ∆ιαχειριστών ΓΠ στην Ευρώπη 

Συγκριτική ανάλυση Πανευρωπαϊκών Οργανισµών ΓΠ 

Επιτοµή της Βέλτιστης Ευρωπαϊκής Πρακτικής 

Περιπτώσεις χρήσης ΓΠ στην Ευρώπη 
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Μέσω των δραστηριοτήτων του GINIE απασχολήθηκαν περισσότεροι από 150 
ανώτεροι εκπρόσωποι της βιοµηχανίας, της έρευνας και των κυβερνήσεων σε 32 
χώρες και δηµιουργήθηκε η απαραίτητη συνεισφορά για την ανάπτυξη της γνώσης 
που απαιτείται σε µία τεκµηριωµένη πολιτική γεωγραφικής πληροφορίας στην 
Ευρώπη. Το πρόγραµµα παρουσίασε τα ευρήµατά του σε ένα ακροατήριο υψηλού 
επιπέδου αποτελούµενο από ανώτερους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων στην 
κυβέρνηση, την έρευνα και τη βιοµηχανία στην τελική του συνδιάσκεψη στις 
Βρυξέλλες το Νοέµβριο του 2003. Το έγγραφο αυτό συνοψίζει τις κύριες 
διαπιστώσεις του προγράµµατος και των επιλογών του. Περισσότερες λεπτοµέρειες 
και όλες οι εκθέσεις του προγράµµατος υπάρχουν διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
www.ec-gis.org/ginie.  
 
 
2 ∆ιδάγµατα 
 
Οι δραστηριότητες του προγράµµατος GINIE και τα αποτελέσµατά του πρέπει να 
εξετασθούν µέσα σε ένα ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο, που περιλαµβάνει: 
 

Τις απαιτήσεις για µια οργανωµένη κοινωνία στην Εποχή της Πληροφορίας και 
ένα άνοιγµα µεταξύ πολιτών και κυβερνήσεων. 

• 

• 

• 
• 

o Απαιτήσεις για µια πιο ανοικτή κοινωνία, µε µεγαλύτερη διαφάνεια και 
υπευθυνότητα. 

o Πιο οργανωµένη και αποτελεσµατική διακυβέρνηση. 
Τις απαιτήσεις της κοινωνίας για βελτιωµένη χάραξη και εφαρµογή πολιτικής. 
o Τις αυξανόµενες ανησυχίες για βιώσιµη ανάπτυξη. 
o Τις απαιτήσεις που απορρέουν από το σχεδιασµό επειγουσών καταστάσεων 
και την εθνική ασφάλεια. 

Τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 
Τη τάση σε όλη την Ευρώπη να τίθεται η τεχνολογία και η πληροφορία στην 
υπηρεσία των οικονοµικών και κοινωνικών διαδικασιών. 

 
Μέσα σε αυτό το ευρύ πλαίσιο, τα αποτελέσµατα του προγράµµατος GINIE δείχνουν 
ότι: 
 

• Η ΓΠ µπορεί να διαδραµατίσει έναν σηµαντικό ρόλο στην ικανοποίηση των 
κοινωνικών απαιτήσεων και στην αξιοποίηση των ευκαιριών που 
δηµιουργούνται στην πολιτική και στην τεχνολογία. 

• Η ΓΠ έχει οικονοµική αξία αυτή καθεαυτή ως µια βασική συνιστώσα της 
Πληροφορίας του ∆ηµόσιου Τοµέα, και η βάση για την ανάπτυξη νέων 
αγορών και θέσεων εργασίας στις βιοµηχανίες προστιθέµενης αξίας και 
χωρικής αναφοράς. 

• Η ΓΠ έχει µια κοινωνική και πολιτική αξία γιατί συνιστά τη βάση για την 
ολοκλήρωση πολιτικών και τη στοχοθετηµένη παρέµβαση εκεί όπου 
χρειάζεται περισσότερο, παρέχοντας έτσι απτά οφέλη στους πολίτες, τις 
επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις. 

• Οι κυβερνήσεις σε όλο τον κόσµο αντιλαµβάνονται όλο και περισσότερο την 
αξία της ΓΠ και δραστηριοποιούνται να αναπτύξουν και να αξιοποιήσουν 
αυτό το προσόν. 
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Παρόλο που αυτά είναι κάποιες γενικές διαπιστώσεις, τα ακόλουθα έχουν σηµαντικές 
πολιτικές και στρατηγικές επιπτώσεις: 
 

• Η ΓΠ δεν σηµαίνει να έχει κανείς απλά πολλά δεδοµένα. Αφορά την 
ανάπτυξη µίας στρατηγικής υποδοµής που να υποστηρίζει την ανάπτυξη 
της Κοινωνίας της Πληροφορίας και της Οικονοµίας Γνώσης. 

• Μία Υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων (ΥΧ∆) αποτελεί ένα πλαίσιο 
πολιτικών, θεσµικών ρυθµίσεων, τεχνολογιών, δεδοµένων, και ανθρώπων 
που καθιστά δυνατή την αποτελεσµατική διανοµή και χρήση της 
γεωγραφικής πληροφορίας. 

• Όπως και µε κάθε άλλη µορφή υποδοµής (π.χ. µεταφορές), για να 
λειτουργήσει αποτελεσµατικά µία ΥΧ∆ είναι απαραίτητο: 

� Να λειτουργεί σε όλα τα επίπεδα: τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, ευρωπαϊκό, 
παγκόσµιο. 

� Να συνδέεται επαρκώς µε άλλες σχετικές υποδοµές, όπως αυτή της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και γενικά της δηµόσιας διοίκησης, της έρευνας 
και του ιδιωτικού τοµέα.  

� Να τηρείται συστηµατικά. 
� Να υπάρχουν ξεκάθαρα όρια ευθύνης για την ανάπτυξη, τη λειτουργία, και 

την ενήµερη και εύρυθµη τήρησή της. 
 

Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από το πρόγραµµα GINIE τεκµηριώνουν µε 
σαφήνεια αυτές τις διαπιστώσεις. Επιπλέον, δίνουν ενδείξεις ότι, παρόλη την 
τεράστια πρόοδο που έχει επιτευχθεί, υπάρχουν ακόµα σηµαντικά θέµατα προς 
αντιµετώπιση, συµπεριλαµβανοµένων των παρακάτω: 
 

1. κενά στα χωρικά δεδοµένα: τα χωρικά δεδοµένα συχνά λείπουν ή δεν είναι 
πλήρη. 

2. έλλειψη τεκµηρίωσης: η περιγραφή των διαθέσιµων χωρικών δεδοµένων 
είναι συχνά ατελής. 

3. σύνολα χωρικών δεδοµένων µη συµβατών: πολλές φορές σύνολα χωρικών 
δεδοµένων δεν συνδυάζονται µε άλλα σύνολα χωρικών δεδοµένων. 

4. µη συµβατές διαδικασίες στη γεωγραφική πληροφορία: οι διαδικασίες 
εύρεσης, πρόσβασης και χρήσης των χωρικών δεδοµένων συχνά λειτουργούν 
για µεµονωµένες περιπτώσεις. 

5. εµπόδια στη διανοµή και επαναχρησιµοποίηση: πολιτιστικά, θεσµικά, 
οικονοµικά και νοµικά εµπόδια δυσχεραίνουν ή καθυστερούν τη 
χρησιµοποίηση των υφισταµένων χωρικών δεδοµένων. 

6. το θέµα της διαλειτουργικότητας στην ευρύτερη Ευρώπη (και όχι µόνο της 
ΓΠ) δεν έχει επαρκώς αντιµετωπισθεί τόσο σε ιδιωτικό όσο και σε δηµόσιο 
πλαίσιο και πρέπει να αναπτυχθεί. Πολλά εµπόδια που αναφέρονται 
παρακάτω, µπορούν να διορθωθούν παράλληλα µε τη δηµιουργία µιας 
διαλειτουργικής Ευρώπης. 

7. Έλλειψη συντονισµού και υπευθυνότητας: αυτά είναι απαραίτητα για την 
αποτελεσµατική ανάπτυξη των ΥΧ∆. Παρ’ όλ’ αυτά, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ο συντονισµός είναι ακόµα αδύναµος και ανεπαρκής. 

8. Αποµόνωση των κοινοτήτων ΓΠ από τις εξελίξεις στην ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση και περιορισµένη ενσωµάτωση των ΥΧ∆ µε άλλες στρατηγικές 
υποδοµών.  
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9. Σηµαντική υποεκτίµηση των πολιτιστικών και οργανωτικών θεµάτων 
που επηρεάζουν την ταχύτητα µε την οποία µπορεί να πραγµατοποιείται η 
πρόοδος: 
α.  Το να δίνεται έµφαση σε υπηρεσίες αντί για δεδοµένα απαιτεί µία βαθιά 

επανεκτίµηση για πολλούς οργανισµούς στο δηµόσιο τοµέα σχετικά µε 
την αποστολή τους, τις σχέσεις τους µε χρήστες και άλλους οργανισµούς 
του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, τις οργανωτικές δοµές και το ρόλο της 
πληροφορίας ως ένα στρατηγικό πλεονέκτηµα για την υποστήριξη της 
επιτυχούς ολοκλήρωσης του έργου.  

β.  Στενά συνδεδεµένη µε τα παραπάνω είναι η ανάγκη να επανεκτιµηθούν οι 
σχέσεις και οι ροές πληροφορίας σε ένα δικτυακό παρά σε ένα ιεραρχικό 
περιβάλλον. Αυτό εναποθέτει πολύ µεγαλύτερο βάρος στη 
διαλειτουργικότητα των συστηµάτων και των υπηρεσιών, το οποίο δεν 
έχει γίνει ανεπαρκώς κατανοητό από οργανισµούς του δηµόσιου τοµέα 
ακόµα και όταν αυτοί δηµιουργούν νέες υπηρεσίες. 

γ.  Κεντρικό σηµείο στην ανάπτυξη µίας βιώσιµης ΥΧ∆ είναι η καλλιέργεια 
και η διατήρηση σχέσεων εµπιστοσύνης µεταξύ των συµµετεχόντων. Η 
εµπιστοσύνη απαιτεί ξεκάθαρους όρους εµπιστευτικότητας, µη κατάχρηση 
των µονοπωλιακών θέσεων, νόµιµες συναλλαγές και κανονισµούς της 
αγοράς. 

10. Ανεπαρκή στοιχεία τεκµηρίωσης των βραχυπρόθεσµων και 
µεσοπρόθεσµων ωφελειών των ΥΧ∆ που εναντιώνονται σε αλλαγές. 

11. Ανεπαρκή σηµασία που δίνεται στη σηµαντική ανάγκη δηµιουργίας 
ικανοτήτων (εκπαίδευση, κατάρτιση) και στοχοθετηµένης έρευνας µέσα 
στην ευρύτερη Ευρώπη για την επιτυχή ανάπτυξη ΥΧ∆ και την παροχή των 
ευρύτερων ωφελειών.  

 
Η Ευρώπη δεν είναι φυσικά µόνη σε αυτή την κατάσταση αλλά δεν θα πρέπει να 
εφησυχάζει, ιδιαίτερα αν ληφθεί σοβαρά υπόψη η δέσµευση που διατυπώθηκε από το 
Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στη Σύνοδο της Λισσαβόνας το 2000 «να κάνουµε την 
Ευρωπαϊκή Ένωση την πιο ανταγωνιστική και δυναµική βασισµένη στη γνώση 
οικονοµία µε βελτιωµένη απασχόληση και κοινωνική συνοχή έως το 2010».  
 
Για να ανταποκριθούµε στην πρόκληση πρέπει να αναγνωρίσουµε την επιπλέον 
πολυπλοκότητα στην Ευρώπη του πολυεθνικού, πολυγλωσσικού και πολιτισµικού 
ζητήµατος σε σύγκριση µε άλλα µέρη του κόσµου καθώς και τις ευκαιρίες που αυτό 
συνεπάγεται.  
 
Ιδιαίτερα σε σχέση µε τα εµπόδια που αναφέρθηκαν παραπάνω, το INSPIRE ξεκινάει 
να αντιµετωπίσει ειδικά τα εµπόδια 1-5. Η Κοινοπραξία GINIE υποστηρίζει σθεναρά 
αυτή την πρωτοβουλία, η οποία αν εφαρµοσθεί πλήρως, αναµένεται να αποτελέσει 
µία πολύ σηµαντική εξέλιξη στην Ευρώπη ιδιαίτερα αν ιδωθεί σε συνδυασµό µε δύο 
άλλες σηµαντικές εξελίξεις και συγκεκριµένα τις GMES και GALILEO. Παρόλη την 
υποστήριξη και τη δέσµευση αυτή, τα στοιχεία τεκµηρίωσης που συγκεντρώθηκαν 
από το GINIE δίνουν ενδείξεις ότι υπάρχουν άλλα σηµαντικά εµπόδια προς άµεση 
αντιµετώπιση για την υποστήριξη των τριών αυτών πρωτοβουλιών. Αυτά εστιάζουν 
λιγότερο σε δεδοµένα και περισσότερο σε άλλες βασικές συνιστώσες των ΥΧ∆ και 
συγκεκριµένα την πολιτική, το συντονισµό και το ανθρώπινο δυναµικό. 
 

 5



3. Κατευθύνσεις και Προβληµατισµοί για το Μέλλον 
 
Για να αντιµετωπισθούν τα θέµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω, υπάρχει ανάγκη 
κινητοποίησης και συνέχισης της δέσµευσης ολόκληρης της κοινωνίας της ΓΠ 
συµπεριλαµβανοµένων των κυβερνητικών φορέων, της βιοµηχανίας, της έρευνας και 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οποιαδήποτε λύση κι αν προκύψει από τις προτάσεις του 
INSPIRE, µια ισχυρή ηγεσία και µια ισορροπηµένη εκπροσώπηση των 
συµµετεχόντων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την εισαγωγή και την εφαρµογή 
κάθε στρατηγικής στην Ευρώπη. 
 
Το όραµα της Κοινοπραξίας GINIE είναι ότι η γεωγραφική πληροφορία µε όλες τις 
πτυχές της θα πρέπει να αποτελέσει ένα πλήρως ολοκληρωµένο συστατικό της 
Ευρωπαϊκής, βασισµένης στη γνώση, κοινωνίας. 
 
Για να επιτύχει αυτό το όραµα, η Κοινοπραξία GINIE έχει αναπτύξει µία Ευρωπαϊκή 
Στρατηγική ΓΠ βασισµένη στην εκτεταµένη ανταλλαγή απόψεων µε κύριους 
συµµετέχοντες. Σκοπός της είναι να µεγιστοποιήσει τη διαθεσιµότητα και την 
αποτελεσµατική χρήση της ΓΠ στην Ευρώπη, για καλή διακυβέρνηση, οικονοµική 
και κοινωνική ανάπτυξη και συµµετοχή ενηµερωµένου κοινού. 
 
Η Στρατηγική έχει τους ακόλουθους στόχους: 
1. Να αναπτύξει υποδοµές χωρικών δεδοµένων ενσωµατωµένες σε πλατφόρµες 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, διασυνοριακό, 
Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνές επίπεδο. 

2. Να δηµιουργήσει το τεχνολογικό, πολιτικό και ανθρώπινο δυναµικό σε όλα τα 
επίπεδα που είναι απαραίτητο για την αποτελεσµατική και ευρεία χρήση τους. 

3. Να προωθήσει την ολοκληρωµένη έρευνα σε βραχυπρόθεσµο και µεσοπρόθεσµο 
ορίζοντα, για να αντιµετωπίσει τις απαιτήσεις σε τεχνολογία, δεδοµένα, πολιτική, 
µεθόδους και οργάνωση για την επίτευξη του προσδιορισµένου στόχου. 

 
Μία στρατηγική κοινοπραξία (∆ίκτυο EGIS), που εκπροσωπεί την κυβέρνηση, τη 
βιοµηχανία και την έρευνα και βασισµένη στην ενισχυµένη συνεργασία µεταξύ των 
πολλών υφισταµένων παν-Ευρωπαϊκών οργανισµών, που σχετίζονται µε την ΓΠ, έχει 
προταθεί από τους εταίρους του GINIE ως ένα µέσο για τη δηµιουργία µεγαλύτερης 
συνέργιας και τη µεγιστοποίηση των πόρων που είναι διαθέσιµοι για την επίτευξη 
των παραπάνω στόχων. Το GINIE έχει επίσης διατυπώσει ένα σύνολο διαφορετικών 
µέτρων για να υποστηρίξει την επίτευξη των στόχων που αναφέρθηκαν παραπάνω. 
Τα µέτρα αυτά και οι πόροι που απαιτούνται για την εφαρµογή του συζητούνται µε 
ενδιαφερόµενα µέρη, µε πρόθεση να ξεκινήσει το ∆ίκτυο EGIS το 2004. 
 
 
4 Τελικά Συµπεράσµατα 
 
Υπάρχει µία επείγουσα ανάγκη να µεγιστοποιηθεί η διαθεσιµότητα και η 
αποτελεσµατική χρήση της ΓΠ στην Ευρώπη για καλή διακυβέρνηση, οικονοµική και 
κοινωνική ανάπτυξη, συµµετοχή ενηµερωµένου κοινού, για ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση, προστασία των πολιτών, ασφάλεια και περιβαλλοντική αειφορία. Το 
∆ίκτυο EGIS θα επηρεάζει και θα υποστηρίζει υπεύθυνους λήψης αποφάσεων 

 6



 7

υψηλού επιπέδου σε Ευρωπαϊκές και εθνικές κυβερνήσεις και βιοµηχανία ώστε να 
υλοποιήσει αυτόν το στόχο. 
 
Ένα νοµικό πλαίσιο για το INSPIRE είναι προϋπόθεση για την αντιµετώπιση των 
σχετικών σηµαντικών εµποδίων που διαπιστώθηκαν. Μία προσέγγιση βασισµένη 
µόνο στην εθελοντική συνεισφορά θα δηµιουργήσει ένα σύνολο από µη συµβατές 
πρωτοβουλίες και θα δηµιουργήσει αποσπασµατική και ακριβότερη µελλοντική 
σύγκλιση. Για το λόγο αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να προχωρήσει άµεσα µε 
µία πρόταση για ένα νοµικό πλαίσιο για το INSPIRE, το οποίο θα κατευθύνει την 
ανάπτυξη ΥΧ∆ στην Ευρώπη. 
 
Η Στρατηγική EGI και το ∆ίκτυο EGIS δεσµεύονται πλήρως όχι µόνο να 
υποστηρίξουν τον περαιτέρω καθορισµό και εφαρµογή του INSPIRE αλλά επίσης να 
αντιµετωπίσουν άλλα εµπόδια που πρέπει να υπερνικηθούν ώστε να υποστηριχθεί η 
εφαρµογή των INSPIRE, GMES, GALILEO, Π∆Τ (PSI) και άλλων µελλοντικών 
πρωτοβουλιών. 
 
Καθώς η ΓΠ είναι µία βασική συνιστώσα της Π∆Τ και η επαναχρησιµοποίηση της 
Π∆Τ είναι η βάση για την ανάπτυξη νέων αγορών και θέσεων απασχόλησης στις 
βιοµηχανίες προστιθέµενης αξίας και χωρικής αναφοράς, απαιτούνται καλύτερες 
σχέσεις σύνδεσης µεταξύ ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και πρωτοβουλιών ΥΧ∆. 
Επίσης, η σύγκλιση µεταξύ ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και πρωτοβουλιών ΥΧ∆ 
απαιτεί διαδικασίες επανασχεδιασµού σε µακροχρόνια βάση, τη δηµιουργία εύκολων 
και άµεσης απόδοσης προγραµµάτων, όπως είναι η προσαρµογή υπαρχουσών 
υπηρεσιών και η διάθεσή τους στο ∆ιαδίκτυο. 
 
 
Για περαιτέρω πληροφορίες σχετικά µε το πρόγραµµα GINIE και τα ευρήµατά του, 
παρακαλούµε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα µας: 
 

www.ec-gis.org/ginie 
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